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Budowa detektorow -
przypomnienie

oba detektory (ND i odlegty o 735 km FD)
posiadajg blizniaczo-podobng budowe
wiele jednakowych warstw detekcyjnych
jedna warstwa sktada sie z warstwy stall
(grubosc¢ 2,54 cm) i statego scyntylatora
(grubosc¢ 1 cm) utozonych naprzemiennie
scyntylator jest przyklejany do ptyty
stalowej









Budowa detektorow - c.d.

kolejne warstwy
detekcyjne utozone
sq pod katem 90°
wzgledem sgsiadow
(obrot wzgl. osi
detektora)




|dea detektorow

dzieki temu, iz kolejne plastry scyntylatora
utozone sa prostopadle do siebie,
przechodzaca czastka jednoznacznie
zostawia informacje o swym potozeniu

stad mozna wyznaczyc jej tor

Zze znajomosci wartosci sygnatu takze
energie

szczegoty budowy na przyktadzie
dalekiego detektora podane dale]



Budowa warstwy scyntylatora dla
FAR

sktada sie ze 192 paskow
scyntylacyjnych

(8 modutow) e
1 modut posiada 20 lub 28 =gt
paskow scyntylacyjnych = 4l
dlugo$é modutu: w ND od e

2.5 mdo 6 m:wFD: maks. '
8 m.

w catym FD jest w sumie
100 000 paskow scynt.




Pasek scyntylacyjny

Przelatujaca czastka natadowana powoduje
powstawanie fotonow, ktore nastepnie zbierane sg
Swiattowodem 1 przesytane do fotopowielacza...
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Powyzszy przyktad dla bliskiego detektora
Rejestracja mionow kosmicznych: 0,5 Hz



Pasek scyntylacyjny- c.d.

polistyren w koszulce (0,25
mm) z dwutlenku tytanu

rowkowe wyztobienie (2mm)
ze Swiattowodem w srodku
wymiary: grubosc¢ 1 cm,
szerokos¢ 4,1 cm i dtugosé
maks. 8 m




Pasek scyntylacyjny c.d.

minimalna liczba fotonéw wyjsciowych
wynosi srednio 4,7

jeden pasek posiada 1 wyjscie
swiattowodowe (dla ND) lub 2
symetryczne (FD)

w ND na koncowce bez swiattowodu
znajduje sie odblaskowa zaslepka



Average Response of 8 m Long Strips
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odpowiedz scyntylatora w zaleznosci od odlegtosci przechodzace;




Swiattowody WLS
(wavelenght-shifting)

Srednica 1,2 mm

podwojna otoczka rdzenia swiattowodu:
warstwa wewnetrzna z akrylu (PMMA), a
zewnetrzna z polifluoru

rdzen polistyrenowy izotropowy optycznie,
typu ,non-S” - tancuchy polistyrenowe nie
leza wzdtuz Swiattowodu (bardzie|
przezroczysty, niz Swiattowody typu ,,S”)



Zbieranie sygnatu

wtyczka

sytowa

Tasma prz

it

wodow
W IZeczy-
. wistosci



Schemat elementu
Zblorczego

swiattowodow

przewody
wyjsciowe

warstwa stall

- sygnat z paskdw scyntylatora
wyprowadzany jest swiattowodami

- te zbierane sg przez element zbiorczy

- nastepnie sygnat trafia do fotopowielacza
(tzw. multianoda PMT)

- wystepuja 2 typy fotopowielaczy (bedzie
mowa dalej)




Fotopowielacze M16 | M64
multianody PMT

| M64 PMT... Analogiczny do
M16 PMT. Element stosowany dla

o : M16, lecz oparty na macierzy
bliskiego 1 dalekiego detektora 8x8 a nie 4x4. Uzywany w

daleki: 8 swiattowodow na piksel. bliskim detektorze
bliski: 1 lub 4 swiattowodow na piksel




POWSTAWANIE PRZESEUCHU (CROSS5TALK)
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EXT Crosstalk [%]

Przestuch elektryczny
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Kalibracja

wyznaczenie krzywej odpowiedzi
badanie wzmochnienia fotopowielaczy

regularne monitorowanie drogi optycznej
ze wzgledu na mechaniczne | czasowe
zmiany

kazdy z paskow scyntylacyjnych musi
dawac te sama odpowiedz dla
jednakowego sygnatu wejsciowego,
zarowno w ND jak i FD!



Q... = XDxLxSxAxM

Q.. - poprawny koncowy sygnat, na ktory
sktada sie wiele czynnikow

Q... - pierwotna (surowa) wysokosc
impulsu z paska scyntylacyjnego



Q. =Q.  XDXxLxSxAxM

D (d,t) - ,poprawka dryftu”

- kompensuje zmiany odpowiedzi
scyntylatora, fotopowielacza i elektroniki
ze wzgledu na zmiany temperaturowe jak i

starzenie sie

d - nr detektora
t - czas



Q. =Q._  XDxLxSxAxM

raw

L (d,s,Q.,) - spoprawka linearyzaciji”

- linearyzacja odpowiedzi sygnatu kanatu
ze wzgledu na wysokos¢ impulsu

d - nr detektora

S - nr paska detekcyjnego (stripu)

sygnat powinien byc liniowy przy mniej niz
~100 fotoelektronach



Q. =Q._  XDxXxLxSxAxM

raw

S (d,s,t) - poprawka wyznaczana osobno
dla kazdego paska scyntylacyjnego

- eliminuje roznice sygnatu wyjsciowego
na roznych stripach przy tym samym
sygnale wejsciowym (w rzeczywistosci
kazdy pasek daje nieco inng odpowiedz)
d - nr detektora

S - nr paska

{ - czas



Q.. =Q. ., XDxLxSxAX

raw

A (d,s,x) - ,poprawka pochtaniania”

- tyczy sie stopnia pochtaniania Swiatta w
zaleznosci od pozycji przechodzacej
czastki

d - nr detektora; s - nr paska; x - pozycja

M (d) - ,scale factor” - czyli skaluje
wysokoscC impulsu dla obydwu detektorow



Run: 32133, Snarl: 97235, Slice: 1(/1), Event 1{/1)
Reco
wlrks: |
wahws: 2
q/p: -0.517 +/~ 0.034, piq: -1.935
TrkRangeEnergy: 2.042
Vix: -0.52, -2.42, 6.20
ruth
A

RecoShwEnergy: 0.196
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Previous Pass

Step Back
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Dziekuje za uwage

www.fuw.edu.pl/~minos

fornalski @knf.pw.edu.pl



